Numeros
enteros

Los nameros rojos

Fu Chang estaba seguro de que

el comité reconoceria su valia tanto
en redaccion, literatura y poesia
como en matematicas.

El acceso al puesto de funcionario
durante la Dinastia Tang
(618-907) era muy dificil, pero
merecia la pena por sus beneficios
economicos y sociales.

—Cuando den su aprobacion
—pensaba Fu—, seré funcionario
imperial.

El aspirante a mandarin se

vefa a si mismo vestido

con maravillosas prendas

de seda bordada,

con criados que

lo transportaban en un
palanquin finamente adornado.

La escalera que nacia entre los dos
dragones lo condujo al recinto
donde el tribunal esperaba para
notificarle los resultados.

El mas anciano de los sabios le dijo:

—Tu forma de diferenciar las deudas
y las cantidades que tenemos
mediante los colores rojo y negro,
respectivamente, representa '
una innovacion y merece ser
premiada con el puesto.

En la actualidad nadie
recuerda a Fu Chang;
sin embargo,

las deudas bancarias

se siguen denominando
nimeros rojos

en lugar de ntimeros
negativos.
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SOLUCIONARIO 5

DESCUBRE LA HISTORIA...

Busca informacion sobre las matematicas en la antigua China.

En esta pagina se puede encontrar informacién sobre el nacimiento de las
matematicas en distintas civilizaciones, entre ellas en la antigua China:
http://www.matematicas.net/paraiso/historia.php?id=ch_mate

Investiga sobre la dinastia Tang y el funcionamiento de la sociedad china
en esa época.

Para obtener informacién sobre la dinastia Tang se puede visitar esta
pagina web:
http://historiachinaysusdinastias.blogspot.com

Averigua cudles fueron los origenes de los nimeros negativos y su utilizacién
en las distintas culturas.

En esta pagina del IES Nuestra Sefiora del Rocio, en el departamento
de matematicas, se ha introducido un apartado de historia de las mateméaticas
donde se trata la aparicion de los numeros negativos:

http://www.juntadeandalucia.es/averroes/ies_ntra_sra_del_rocio

En esta pagina en inglés se puede completar la informacién sobre la historia
de los nimeros negativos:

http://nrich.maths.org/5961

EVALUACION INICIAL

Escribe estas situaciones utilizando nimeros negativos.

a) El submarino se encuentra a cien metros de profundidad.
b) Debo a mi hermano cinco euros.

c) El termémetro marca siete grados bajo cero.

a) —100 b) —5 c) —7

Representa estos nimeros naturales en la recta numérica: 3, 8 y 5.

I I I I I I
! I ! ! ! !
1 2 3 5 8

Calcula el resultado de esta operacion: 25 —4-3:6 — 2 + (4 + 6)

25—4.3:6—-2+@+6)=
=25—-4.3:6—-2+10=
=25—-12 :6—-2+10=
=25—2 —2+10=35—-4=31
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Numeros enteros

001

002

003

004

005

006

007

EJERCICIOS

Expresa con un namero.
a) Debo cuatro euros a mi amigo.
b) Estamos a cinco grados bajo cero.
¢) No me queda nada.
a) —4<€ b) —5°C c) 0

Completa los nimeros que faltan.

a) —i ettt
-9 -7 -5 [ -21[] o
b) +—+—+—+—+—+—+—+1+
300 o J+2 1 O O +e
a
-9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0
) B T i e e S

-3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6

¢Cuantos nimeros enteros estan comprendidos entre —4 y +3? Escribelos.
Hay 6 numeros enteros: —3, —2, —1,0, +1, +2.

¢Cuantos nimeros enteros estan comprendidos entre —12y —8?

Hay 3 numeros enteros: —11, —10, —9.

De los siguientes nimeros enteros:
-7, +8, +3, —10, +6, +4, —2
a) ;Cual esta situado mas alejado del cero?

b) ;Cual es el mas cercano?

a) Estd més alejado —10.

b) El més cercano es —2.

Calcula.
a) |+7] b) [—1] c) [+22] d) [—41]
a) 7 b) 1 c) 22 d) 41

Escribe el opuesto en cada caso.
a) +3 b) —11 c) —9 d) +24
a) —3 b) +11 c) +9 d) —24



008

009

010

011

012

013

014

015

016

SOLUCIONARIO 5

Comprueba graficamente que —8 y +8 son niimeros enteros opuestos.

Vemos que ambos nlimeros estan a igual distancia del cero.

El opuesto de un nimero es 5. ;Cual es ese nUmero?
El nimero es —b.

La distancia al cero de dos nimeros es de 13 unidades. Hallalos.

Los numeros son +13y —13.

¢Cual es el opuesto de 0?

Su opuesto es él mismo.

¢Cual es el opuesto del opuesto de un nimero entero?

El opuesto del opuesto de un nimero entero es el mismo ndmero entero.

Comprueba graficamente.

a) —4<—1 b) +9> +4> +1

8) ——e—f—f—o—————+—
—4 -1 0

b) oo
0 +1 +4 +9

Ordena, de menor a mayor.
—6, +5, +7,0, —11, —4, +9, +13, —16

—16<-11<-6<—4<0<+5<+7<+9<+13

Ordena, de mayor a menor.
-11, +11, -3, +9, —2, +7, +17,0, —1

+17> 411> 49> +7>0> —-1>—-2> —3> —11

Escribe, en cada caso, nimeros que verifiquen.

a) O<—-4<Od o —7<0<0O<O<+3

b) +13>[>+6>[] d 3<d<O<O0O<+7
a) —7<—-4<0 c) —7<—-5<—-3<1<3
b) +13> +10> +6> —1 d) 3<4<5<6<7
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Numeros enteros

017

018

019

020

021

022

Ordena, de menor a mayor.
+3, [—6l, |[+2], =9, =5, [—1], +4

—9< —5< |1 < [+2]| < +3< +4< |—6]

Calcula.

a) (+4) + (+12) c) (—4) + (—12)

b) (+4) + (—12) d) (—4) + (+12)

a) 4+ 12=16 c) —4—-12=—16
b)4 —12 = —8 d —4+12=8

Resuelve.

a) (+5) — (—6) e) (—3) — (+9)

b) (+5) — (+6) f) (=3)—(—9)

c) (—5) — (—6) g) (+3) — (+9)

d) (—=5) — (+6) h) (+3) — (—9)
a)b+6=11 e) —3—9=-12
b)5—6= -1 ) —3+9=6
c) 5+6=1 g)3—9=-6
d-—-5—-—6=-11 h)3+9=12

Indica, sin realizar la operacion, qué signo tendra el resultado.

a) (+7) + (+5) c) (=7) + (—5)
b) (=7) + (+5) d) (+7) + (—5)
a) Positivo. b) Negativo. c) Negativo. d) Positivo.

Si sumas un nimero entero y su opuesto, ;qué resultado obtienes?
Y si los restas? Escribe un ejemplo en cada caso.
La suma de un ndmero y su opuesto es cero: —3 + (+3) =0

La diferencia de un nimero y su opuesto es el doble del nimero:
(£3) —(=3)=3+3=6 (=3) —(+3)=—-3—-3=—6

Escribe de forma abreviada y calcula.

a) (—5) + (+8) — (—13) — (+9)

b) (+23) — (—14) — (+35) + (—53)

c) (—1) + (+5) + (+2) — (—12)

d) (+3) — (+11) + (—6) + (+12)

e) (—22) — (+11) — (—4) — (—1)
a) -5+8+13—9=7 d3—-11-6+12=—-2
b) 23 + 14 — 35 — 53 = —51 e) —22—11+4+1=-27
c) —1+5+2+12=18
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025
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SOLUCIONARIO 5

Calcula.
a) -5—8—-—4+15—-18
b) 10+ 12— 11+ 9
a) =35+ 15=—-20 b) 31 — 11 =20

Describe una situacion real en la que se emplean sumas y restas de varios
numeros enteros.
Respuesta abierta. Por ejemplo:

En los movimientos de una cuenta bancaria, los ingresos se representan
con ndmeros enteros positivos, y los gastos, con numeros enteros

negativos.
Calcula.
a)8+14—7)

b) —4 — (5 — 7) + (4 + 5)

) —(-1—-2-3)—(5-5+4+6+8)
D3+(-14+2-9—-(5-5-4+5

(-1-9—(5-4+6+8+(@8—7

a)8+(=3)=5

b) =4 —(=2)+9=7

c) —(=6) —(+18) =6 — 18 = —12
d)3+(-8—-0—-4+5=3-8—-4+5=—4
e) " 10—-156+1=-25+1=—-24

Resuelve.
a) (+3) — [(—9) — (+8) — (+7) + (=48] + (=7
b) (—5) — (+8) — [(+7) — (+4) + (—2)] — (+3)

a3—(—9—-—8—-7—-—4)—-7=3+9+8+7+4—-7=24
b) -5-8—-(7—-4-2)—3=-5—-8—-7+4+2-3=-17

Calcula —[—(—6 + 4)].
—[—(=2)]1= —(+2) = -2

Calcula.
a) (+17) - (+5) c) (—13)-(+9)
b) (+21) - (—8) d) (—14) - (=7)
a) +85 b) —168 c) —117 d) +98
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Numeros enteros

029

030

031

032

033

034

035

Resuelve estas divisiones.

a) (+35): (+5) c) (—45): (+9)
b) (+24) : (—6) d) (—42):(=7)
a) +7 b) —4 c) —5 d) +6

Indica qué signo tendra el resultado.

a) (=7) - (+6) b) (—42): (—6)
a) Negativo b) Positivo

@E‘“f}" Completa.

a) (+24) - () = —48 c) (—48): () = +12

b) (—16) - (1) = —64 d) (O):(—4) = —25
a) (+24)- (—2) = —48 c) (—48): (—4) = +12
b) (—16) - (+4) = —64 d) (+100): (—4) = —25

Resuelve esta operacion, indicando los pasos que sigues.
(—28) + (=7)-(+2): (5 — 3)
(=28) + (=7)-(+2): (65— 3) =
* Paréntesis

=(=28) + (=7)- (+2): (+2) =
* Multiplicaciones y divisiones
=(—28) + (—14): (+2) =
(=28) + (=7) =
Sumas y restas

—35

Calcula: [(—4) - (+5) + (—6) - (—4)] : (6 — 4)
[(—20) + (+24)]:2 =(—20+ 24):2=4.2 =2

Resuelve: [(—4) - (—3)] — [(+10) : (—2)]
12 — (—=5) =17

Determina los errores que se han cometido en la resolucién de esta operacion,
y corrigelos.

(=3):(=5):[(—6) + (+3)] = (—15) - (—9) = +135
Se ha mantenido el signo — al multiplicar dos nimeros negativos, al quitar el

paréntesis detras del signo + se ha cambiado por — y asi se ha sumado a —6.
Por ultimo, se ha cambiado la divisién por un producto. El resultado correcto es:

(=3)-(=5):[(=6) + (+3)] = (+15): (—=3) = =5
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SOLUCIONARIO 5

ACTIVIDADES

Utiliza los nimeros enteros para expresar el valor numérico de estas
afirmaciones.

a) El avién vuela a 2700 m de altura.

b) Luis trabaja en el segundo sétano.

¢) Marisa esta en la planta baja.

d) Estamos a 4 grados bajo cero.

e) Ocurrié en el afio 540 a.C.

f) Debo 15 euros a mi madre.

a) +2700 c) 0 e) —540
b) —2 d) —4 f) —15

Invéntate situaciones que correspondan a estos ntimeros.
a) +3 b) —3 c) +15 d) —330

Respuesta abierta. Por ejemplo:
a) El saldo de mi mévil es 3 €.
b) Estamos a 3 grados bajo cero.
¢) Mi prima vive en la planta 15.
d) Debo 330 €.

Completa la siguiente recta:

—4 -3 —2 -1 0 1 2

Representa estos nimeros enteros en la recta numérica.
1 -3 5 -2 7 -6
-—t—t——t—t—o——\—f——f——F—o—F—0—|—

—6 -3 -2 0 1 5 7

Indica el niimero entero que corresponde a cada punto marcado en la recta
numérica.

A B [ D
a) —eo—t+eo—+|+—+—+—+eo—+t—+—eo—
01
A B c D
b) —o—+t—o—+—+|—eo o +—
01
a) A—> —5 B—> —3 C— +2 D— +5
b) A—> —6 B—-> —4 C—- —1 D— +3
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Numeros enteros

041

042

043

044

045

046

047

048

049

Escribe todos los numeros enteros.

a) Mayores que —4 y menores que +2.
b) Menores que +3 y mayores que —5.
c) Menores que +1 y mayores que —2.
d) Mayores que —5 y menores que +6.

a) — —1,0, +1

b) 4, 2,—1,0,+1, +2

c) — 1,0

d) —4, -3, —2,—1,0, +1, +2, +3, +4, +5

Escribe los niimeros enteros comprendidos entre —10y +5.

~9,-8,—7,—6, 5, —4,—3,—2,—1,0, +1, + 2, +3, +4

¢Cuantos nameros enteros hay entre —3 y 3?

Hay 5 numeros enteros: —2, —1,0, +1, +2

¢Cuantos nimeros enteros estan comprendidos entre —256 y 123?

123 — (—256) — 1 = 378 numeros, aparte del cero. En total hay 378 nimeros.

De los siguientes nimeros, ;jcuales son enteros?
-5 45 32,12 —1403 %

Son numeros enteros: —5, 45y —1403.

Halla el valor absoluto de estos niimeros.

a) —3 b) —22 c) 15 d) 21
a) 3 b) 22 c) 15 d) 21

Calcula.

a) |+3| b) |—3] c) |—7] d) |—4| e) |+5]
a) 3 b) 3 c) 7 d) 4 e) 5 f) 9

:Qué valores puede tomar a en cada caso?
a) |la| =3 b) |a] =12

a) apuede ser +3 0 —3.

;Puede ser | x| = —2? Razona la respuesta.

b) a puede ser +120 —12.

f) |—9|

No, porque el valor absoluto de cualguier nimero siempre es positivo o cero.
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054

055

056

SOLUCIONARIO 5

Escribe el opuesto de —3, 7, —12y 5.
Op(=3)=+4+3 Op(7)=-7 Op(—12)=+12 Op(®B)= -5

Indica cuantos nimeros enteros estan comprendidos entre:
a) +5y su opuesto.
b) —7 y su opuesto.
c) Los opuestos de —3y +2.
d) El opuesto de —4 y el opuesto de +5.
a) Hay 9 numeros: —4, —3, —2, —1,0, +1, +2, +3, +4
b) Hay 13 nimeros: —6, —5, —4, —3, —2, —1,0, +1, +2, +3, +4, +5, +6
c) Hay 4 nimeros: —1,0, +1, +2
d) Hay 8 numeros: —4, —3, —2, —1,0, +1, +2, +3

Escribe el signo < o >, seglin corresponda.

a)—70—-12 b)—-2102 ¢c)—-300 d -5 -3
a) —7>—12 c) —3<0
b) —2<2 d —5< -3

Escribe el nimero anterior y posterior de los siguientes niimeros.

a) <3< cd<i1z2<d

b) < —-3<[Od dO<-8<[1
a) 2<3<4 c) 11<12<13
b) —4< —-3< -2 d —9<—-8<—7

Halla un nimero entero que esté comprendido entre estos niimeros.

a) 3<[d<o0 c) 8<[0d<K—-5
b) 7<O0<10 d —-4<[d<1
Respuesta abierta. Por ejemplo:
a) —3<—-1<0 c) —8< —6< -5
b) 7<8<10 d) —4<—-2<1
Completa.

8 OKOKOKO<K -3
—8<—7<—-6<-5<-4<-3

Ordena, de menor a mayor, los siguientes niimeros:
-4 0 -6 7 -—11 21 -3 12 -7 9
—11<-7<-6<-4<-3<0<7<9<K12<K21
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Numeros enteros

057 | Escribe dos niimeros enteros.
@ | a) Menores que +4 y mayores que —2.  c¢) Mayores que —5.
b) Menores que —3. d) Mayores que —3 y menores que 1.
a) —1yO0 b) —6y —8 c) —4y0 d) —2y0

058 | Efectia estas sumas.

®1a) (+12) + (+5) c) (—14) + (+2)
b) (—21) + (—11) d) (+32) + (—17)
a) 12 +5=17 c) —14+2=—-12
b) —21 — 11 = —32 d)32 —17 =15

059 | Completa la siguiente tabla:

[ J
a b at+b b+ a
—5 +3 —2 —2
—8 -2 —10 —10
—6 +7 +1 +1
+4 +9 +13 +13

Observa las dos ultimas columnas: ;es conmutativa la suma?
La suma de numeros enteros es conmutativa.
060 | Calcula.

®la)15—(+4) b 17—(=3) ¢)9—(-7) d) 21 — (+9)
a) 15 —4=11 c)9+7=16
b) 17 +3 =20 d)21 —-9=12

061 | Resuelve.

®la) —4—(+7) b)—21—(—13) ¢c) —19 — (+8) d) —11 — (—6)
a) —4—7=—11 c) —19—-8=—27
b) —21 + 13 = -8 d —-11+6=-5

062 | Completa la siguiente tabla:

® a b a—b b—a
-5 -3 —2 +2
-8 -2 -6 +6
-6 +7 —13 +13
+4 +9 -5 +5

Observa las dos ultimas columnas: ;es conmutativa la resta?

La resta de nimeros enteros no es conmutativa.
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SOLUCIONARIO

063 | Opera.
a) (+7) + (+5) + (—4) + (—4)
b) (—=8) + (+13) + (+21) + (—7)
c) (+4) + (—9) + (+17) + (—6)
d) (—16) + (+30) + (+5) + (—12)

a)/7+5—4—-4=4 c)4—-—9+17—-6=6
b) -8 +13+21 -7 =19 d —-16+30+5—-12=7
064 | Calcula.

a) (—8) + [(—5) + (+7)]

b) (+6) + [(+11) + (—2) + (+5)]
c) (—9) + [(—8) + (+5)] + (+4)
d) [(+12) + (-] + (—=7)

a 8+(-5+7)=-8+2=—-6
b)e+(11—2+5=6+11—-2+5=20

¢c) -9+ (—-8+5+4=-9-8+5+4=-8
d(2—-4)—-7=12—-4-7=1

065 | Completa los cuadrados
magicos, sabiendo
que la suma de los
numeros en horizontal,
en vertical y en diagonal
es la misma.

066 | ;Qué numero entero hay que sumar a —3 para que el resultado sea 0?

Hay que sumar +3, porque —3 + 3 = 0.

067 | Calcula.

a) —7 — (—12) — (+3) e) +9 — [(—5) — (+7)]

b) +34 — (+11) — (+13) f) =7 — [(—3) — (—9)]

c) —9 — (—6) — (+12) g) —11 — [(+6) — (+4)]

d) —5 — (+11) — (—20) h) +8 — [(+5) — (—9)]
a) —7+12—-3=2 e)9—(—5—7)=9+5+7=21
b) 34 — 11 — 13 = 10 ) —7—(—3+9 =—-7—6=—13
c) —9+6—12=—15 g) 11— (6—4)=-11—-6+4=—13
d —-5—-11+20=4 hy8—(5+9=8—-5—-9=—6
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Numeros enteros

068 | Realiza las operaciones.

a) (+8) — (+9) + (—=7) c) (+9) + (—13) — (—21)

b) (—12) — (—3) + (+5) d) (—17) + (+5) — (+20)
a8 —9—-—7=-8 c)9—13+21=17
b) =12 +3+5=—4 d —17+5—-20= —32

069 | Calcula.

a) -3+ (—2)+7—(—4) c)5—(—12) — (+9) + 8

b) 9 — (+4) — (—6) — (—2) d —4 + (=7) — (+9) — (—5)
a) 3—2+7+4=6 c)b+12—9+8=16
b)9 —4+6+2=13 d —-4—-—7—-—9+5=—-15

070 | Resuelve.

a)[-3+7]—1[9—(—2)] c) —14 —[—6 + (—11)]

b) [-5 —(—9) — (+4)] + (—2) d) [12 — (+5)] +[-4 — (—6)]
a4—09O+2)=4—-9—-2=-7
b)(=5+9—-4)—-2=-5+9—-4—-2=-2
c) - 14—(-6—-11)=—-14+6+11=3
d12—-5+(-4+6)=12—5—-—4+6=9

071 | Opera.
a) —5—[3+(=7)—(—6)] c)[—6+(—8)]—[9 — (+4)]
b) 19 + [—8 + (—5) + 3] d)6+[3—5+(—9) — (—2)]

a5-@8—-7+6)=-5-3+7—-6=—7

b) 19+ (-8—-5+3)=19—-8—-5+3=9

) (-6—-8—-09—-4)=-6-8-9+4=-19
d6+@83—-5-9+2)=6+3—-5—-9+2=-3

072 | Calcula.
a)8—7+4—-3—2 e) - 9—-—14+4—-56—-16+1
b) -7—-5+3—-9—-1+11 f)9+14 -6 —93 + 19
c)-4—2+5—-1—-4+1 ge3+5—-9—-7—-5-7
d6—-3+3—-—10—4+ 13 h)2—-2-2-2+4-1
a)12—-12=0 e) 5—95=—-90
b) 14 — 22 = —8 f) 42 —99 = —57
c)6—11=-5 g) 8 —28=—20
d?22—-17=5 hye —7=—1
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SOLUCIONARIO 5

Realiza estas operaciones.

a6+(-4+2)—(-3—-1 e)10-8—7)+ (-9 —23)
b)7 -4 —-3)+(-1-2) l7—@4+3)+(-1+2)
3+2—-3)-1-5-7) g —-1—(-1+2—-5+4)
d—-8+(1+4)+(-7-9) h3+6-9—-7-5-7)

a)6+(—2)—(—4)=6-2+4=38
b)7—1+(-3)=7—1—-3=3
a3+(-=1)—(—-11)=3—-1+11=13
d —8+5+(-16)= —-8+5—-16= —19
e) 1I0-1+(-12)=10—1—-12= -3
l7—7+1=1

g —1—-0=-1
h)3+(=4)—(-5)=3—-4+565=4

HAZLO ASi
¢COMO SE CALCULA EL TERMINO QUE FALTA EN UNA SUMA CONOCIENDO EL RESULTADO?
Completa.
a)(—-1)+0=+2 b) [0+ (=3)= -5
PRIMERO. Se representan los datos conocidos en la recta numérica.
a) —t+—+—+— b) — I I

-1 0 1 2 =B —4 =3

SEGUNDO. Se calcula la distancia entre ellos.
-~ 3 — -~ 2 —
a) 1 b) I I I
-1 0 1 2 =05 —4 =8
TERCERO. Se traza una flecha del sumando al resultado. El nimero buscado
es la distancia hallada, con signo positivo si el sentido de la flecha es
a la derecha, y negativo si es a la izquierda.

— T3 ,/_2\

a) e S R b) I I I

-1 0 1 2 -5 -4 -3
(=1) 4 (4r3) = =2 (=2) +(=3)=—5

Completa estas sumas.
a) (—-11)+ 0 = +4 c) 0+ (—20) = —12
b) (+13) + O = +12 d O + (+5) = —13

a)—-11+0=+4+4 > 0O=4+11=15
b)13+d=12—> [=12—-13= —1
cd—-20=—-12— [0=—-12+20=238
dd+5=—-183— [J=—-13—-5=—18
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076
000

077

078

079

080

124

Completa las restas.

a) (+3) — O = -7 ¢) 00— (+8) = +7
b) (—15) — O = +9 dO-—(—4=-11
a3-0=-7——>[0=3+7=10
b) —156—-0=9— O0=-9—15= —24
Oo0—-8=7——[=7+8=15
dO+4=-11—> O=-11-4=—15

Calcula.
a) (+4) - (—5) c) (—3)-(—8)
b) (+7) - (+6) d) (—=9)-(+9)

a) —20 b) 42 c) 24 d) —81
Completa la siguiente tabla:

a b a-b b-a

-3 +6 —18 —18

+5 -7 —35 —35

—8 —4 +32 +32

+9 +2 +18 +18

Observa las dos ultimas columnas: ;jes conmutativa la multiplicaciéon?

La multiplicacién de nimeros enteros cumple la propiedad conmutativa.

Comprueba la propiedad asociativa.
a)(3:5)-2=3-(5-2)
b) [(—2):5]-9=(—2)-[5-9]
c) [(—3)-(=2)]-4=(—3)-[(—2) - 4]
a) 15-2=3-10 - 30=30
b) —10-9=—2-45 > —90 = —90
c)6:4=(=3)-(=8)~>24=24

Calcula, aplicando la propiedad distributiva.

a)5-(3 +5) c)7-(2+ 4)

b)2-(6 +7) d) 12-(3 + 8)
a)5-3+5-5=15+25=40
b)2-6+2-7=12+ 14 =26
c)7-2+7-4=14+28=42
d12-3+12-8=36+96 =132
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081 | Aplica la propiedad distributiva.
a) (—5)-(7 +8) c) (=3)-(4+9)
b) (—2)-(6 + 3) d) (—6)-[5+ (—2)]
a) (=5)-7+(=5)-8=—-35+(—40) = —75
b) (=2)-6+(=2)-3=—-12+(—6)=—18
c)(—=3)-4+(=3)-9=—-12+(—27)= —39
d)(=6)-5+(—6)-(—2)=—-30+ 12 = —18

082 | HAZLO ASi
¢COMO SE CALCULA UN FACTOR DE UNA MULTIPLICACION CONOCIENDO EL OTRO FACTOR
Y EL RESULTADO?
Completa: (+4) - [1 = —36

PRIMERO. Se divide el valor absoluto del resultado entre el valor absoluto del factor
conocido.

36:4 =9

SEGUNDO. Al nimero obtenido se le afiade el signo + si los numeros conocidos
tienen el mismo signo, y el signo — si es diferente.

(+4)- (=9 = =36

Distinto signo

083 | Completa.

a) (—=4)- 010 = +36 c) O-(+7)=—-28

b) [J-(—8) = —48 d) (+6)- ] = —36
a) (=4)-(=9) = +36 c) (—4)-(+7)= —28
b) (+6) - (—8) = —48 d) (+6) - (—=6) = —36

084 | HAZLO ASI
;COMO SE MULTIPLICAN VARIOS NUMEROS ENTEROS A LA VEZ?
Resuelve: (—7) - (—2) - (+10)
PRIMERO. Se calcula el signo del resultado.
(=) (=) (+)
(+) -(H)=+

SEGUNDO. Se multiplica el valor absoluto de los nimeros y se afiade el signo
del resultado.

(=7)-(=2)- (+10) = +(7-2-10) = +140
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085

086

087

088

089

Calcula.
a) (—2)-(—3)-(+5) c) (+7)-(—=2)-(+3)
b) (—4) - (+3) - (—2) d) (=9)-(=5)-(—2)
a) 30 b) 24 c) —42 d) —90

Halla estas divisiones.

a) (+35): (+5) e) (+105):(—3)
b) (+45): (—5) f) (+48):(+12)
c) (—42):(+7) g) (—49):(-7)
d) (—54):(—9) h) (—63):(+3)
a) 7 e) —35
b) —9 f 4
c) —6 g 7
d) 6 h) —21
Resuelve.
a) (+290): (+10) c) (—40):(—10)
b) (+1500) : (—100) d) (—=70):(—10)
a) 29 b) —15 c)4 d) 7
HAZLO ASi

¢COMO SE CALCULA EL DIVIDENDO DE UNA DIVISION CONOCIENDO EL DIVISOR
Y EL COCIENTE?

Completa: [] : (+9) = —4
PRIMERO. Se multiplican los valores absolutos del divisor y el cociente.
9-4=36
SEGUNDO. A ese resultado se le afiade el signo + si los nimeros conocidos tienen
el mismo signo, y el signo — si es diferente.

(=36): (+9) = —4

Distinto signo

Completa.

a) [1:(—4) = +12 b) 1:(—5)= —18 c) d:(=7)=-1
a) (—48):(—4) = +12
b) (+90):(—5) = —18
c) (+7):(=7)= —1
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SOLUCIONARIO 5

HAZLO ASI

¢COMO SE DIVIDEN VARIOS NUMEROS ENTEROS
A LA VEZ?

Resuelve: (—8) : (—2) : (+4)
PRIMERO. Se calcula el signo del resultado de la operacion.
(=): (=) : (+)
N/

() =+

SEGUNDO. Se dividen los valores absolutos de
los numeros y se afiade el signo del resultado.

(—=8):(=2):(+4) = +(8:2:4) = +1

Calcula.

a) (+35):(—=7):(—5) c) (—10): (—5): (+2)

b) (—21):(—=7):(—1) d) (+32):(—8):(—2)
a) (=5): (=5 =1 ) (+2):(+2) =1
b) (+3):(—1) = —3 d) (=4):(=2) =2

Calcula.

a) (—12):3 — [13 + 6 — (—2)]
b) 21:3 — 4-(—3)
¢) 36:(—4) + 5-(-2)
d)(—3)-2—(4—10:2)
a) (—4) —(13+6+2) = —4—21=-25
b)7 —(~12) =7 + 12 =19
©) —9+(—10)=—-9—10=—19
d) —6—(4-5=-6-(-1)=-6+1=-5

Realiza las operaciones.

a) (—4) — (—6): (+3)

b) (+5):(—=5) — (=7) - (+2)

c) (—11) = (+3) - (—4): (—6) — (—9)

d) (—18) — [(+4) + (—6)]: (+2) + (+5)

a)(=4) —(=2)=—-4+2= -2

b) (=1) — (=14 = —-1+14=13

c) (=11) = (=12):(=6) + 9 =(—-11)—2+9=—-11-2+9= —4
d) (=18) = (=2): (+2) + (+£5) = (—-18) = (—=1) + 5 =

=-18+1+5=—12
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094 | Resuelve.
ay8+7—-—6+5—11+2
b) (—12)-7:3
c)9—12:4
d) 100 — 22-5
e)(—26):2—-6:3+4

a) 22 — 17 =5

b) —84:3 = —28
c0)9—3=6

d) 100 — 110 = —10

e) (—13) —2+4=—11

095 | Completa.

a) (—6)-[(-1)+ O] = —18

b)8-[4 — O] =32

o[ -(—6)]+1=-41

d)3—[-5]=18

e)1+[3:0]=-2
a) (=6)-[(=1) + (+d)]=(—6)-(+3) = —18
b)8-[4—-0]=8-4=32
c) [(+7)-(=B)]+ 1= —41

d)3—[(=3)-5]=3—-(=15)=3+15=18

e) 1 +[3:(=D]=1+(=3)=-2

096 | ;Cuantos metros separan a un avién, que vuela a una altura de 8 500 m,
de un submarino que esta a 350 m bajo el nivel del mar?

8500 — (—350) = 8500 + 350 = 8850 m les separan.

097 | El congelador de un frigorifico tenia una temperatura de —12 °C y, después,
subié 5 grados. ;Qué temperatura marca ahora?

—12+5=-7°C
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SOLUCIONARIO 5

En el indicador de un coche leemos que la temperatura interior es de 16 °C,
y la exterior de —3 °C. ;Cual es la diferencia de temperatura entre el interior y
el exterior?

16 —-(—3)=16+3=19
La diferencia de temperatura es de 19 °C.

En una ciudad, a las seis de la manana, el termémetro marcaba —10 °C,
y a las 12 horas indicaba 4 °C. ;Cual fue la variacion de la temperatura
en grados?

4—(-100=4+10=14
La variacion de temperatura fue de 14 °C.

Sara aparca el coche en el tercer sétano y sube a la quinta planta. ;Cuantas
plantas sube Sara?

5—(=3)=5+3=8

Sara sube 8 plantas.

Maria trabaja en la planta 15 de un edificio y aparca su coche 19 plantas mas
abajo. ;En qué planta lo aparca?

15—-19= -4
Marfa aparca en el cuarto sétano.

Cristina vive en el 3.* piso. Baja 4 plantas en ascensor para ir al trastero y luego
sube 6 plantas para visitar a una amiga. ;En qué piso vive su amiga?

3—-4+6=—-1+6=5
Su amiga vive en el quinto piso.

El matematico griego Tales de Mileto nacié en el afio 624 a.C. y vivié 78 aiios.
:En qué aio murié?

—624 + 78 = —546
Murié en el afio 546 a.C.

129



130

Numeros enteros

104 | Euclides, famoso geémetra, muri6 en el afio 265 a.C. y vivié 60 afos.
¢En qué aiio nacié?
—265 — 60 = —325
Naci6 en el afio 325 a.C.

105 | Cierto dia, en una ciudad hubo 9 °C de temperatura maximay —4 °C
de minima.

a) (Cual fue la variacion de temperatura (amplitud térmica) en grados
ese dia?
b) ;En algiin momento del dia, la temperatura pudo ser de 5 °C?
¢Por qué?
c) ;Y de —7 °C? ;Por qué?
a) 9 — (—4) = 13 °C hubo de variacién de temperatura.

b) Si, porque de la maxima (9°) a la minima (—4°), la temperatura
puede tomar cualquier valor comprendido entre ellas:
—4<5<9

c) No, porque —7 °C es menor que la temperatura minima:
—7< -4

106 | En un laboratorio de biologia estan estudiando la resistencia de un
microorganismo a los cambios de temperatura. Tienen una muestra a 3 °C bajo
cero, suben su temperatura 40 °C, después la bajan 50 °C y la vuelven a subir
12 °C. ;Cual es la temperatura final de la muestra?

—3+40—-50+12= —-5b3 +562=—1
La temperatura final es de 1 °C bajo cero.
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SOLUCIONARIO

Pedro y Luisa tienen una libreta de ahorros donde les ingresan las néminas de
su trabajo y tienen domiciliados sus recibos. Estas son las tltimas anotaciones.

Movimiento Saldo Concepto
—120 200 Recibo luz
1500 1700 Noémina Pedro
—300 1400 Recibo gas

—1470 —70 Hipoteca
800 730 Némina Luisa

a) ;Cual es el saldo antes de pagar el recibo de la luz?
b) ;Y tras el ingreso de la némina de Pedro?

c) ;Cual ha sido el importe del recibo del gas?

d) ;Y el saldo tras pagar la hipoteca?

e) ;Qué cantidad ha cobrado Luisa por su némina?

a) 200 — (—120) = 200 + 120 = 320 €

b) 200 + 1500 = 1700 €

c) 1400 — 1700 = —300. El recibo de gas ha sido de 300 €.
d) 1400 — 1470 = —70 €

e) 730 — (—70) = 730 + 70 = 800 € es la nébmina de Luisa.

En el interior de una
camara frigorifica
puede descender

la temperatura 4 °C
cada hora.

a) ;Cuantas horas
tardara en bajar
la temperatura
20 °C?

b) ;Y en bajar 15 °C?

c) Si la temperatura inicial de la camara es de 1 °C, ;qué temperatura habra
dentro de 3 horas?

d) ;Y dentro de 7 horas?
e) Si la temperatura inicial es de 10 °C, ;cuantas horas se tardara en alcanzar
los O °C?
a) (—20) : (—4) = 5 horas tardara.
b) (—15): (—4) = 3,75. Tardara 3 horas y 45 minutos.
c) 1+3-(—4)=1-—12= —11. Latemperatura sera de 11 grados bajo cero.

d)1+7-(—4)=1— 28 = —27. Habra una temperatura de 27 grados
bajo cero.

e) (—10): (—4) = 2,5. Se tardaran 2 horas y 30 minutos.
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109 | Una empresa perdié el primer afio 12 000 €; el segundo afio, el doble
que el primero, y el tercer aio, gané el triple que las pérdidas de los
dos aiios anteriores juntos. El cuarto afo tuvo unos ingresos de 10000 €,
y el quinto afo, unas pérdidas iguales a la mitad de todas las pérdidas
de los aios anteriores. ;Cual fue el saldo final de la empresa?

1.6 afo: —12000 €
2.% afo: 2-(—12000) = —24000 €
3.° afio: 336000 = 108000 €
4.° ano: 10000 €
5.% afo: %de [—12000 + (—24000)] = —18000 €
Saldo final: —12000 + (—24000) + 108000 + 10000 + (—18000) =

= 64000 €

110 | La estructura de una mina subterranea de carbon esta formada por galerias
horizontales. La distancia vertical entre cada dos galerias es de 10 m, estando,
por ejemplo, la galeria 2 situada a 20 m de profundidad.

o o

a) Si estamos a 50 m de profundidad, ;en qué galeria nos encontramos?

b) Carlos se halla en la galeria 3, sube 20 m y, después, baja 80 m.
(En qué galeria esta ahora?

c) Tras subir 30 m, Marta esta en la galeria 7. ;En qué galeria estaba antes?
a) (—50) : (—10) = 5. Nos encontramos en la galeria 5.
b) 3-(—10) + 20 + (—80) = —90; (—90) : (—10) = 9. Esta en la galeria 9.
c) 7-(—10) + 30 = —40; (—40) : (—10) = 4. Estaba en la galeria 4.

111 | Tenemos 200 g de agua a cierta temperatura. Aumentamos la temperatura 22 °C
y, después, la disminuimos 37 °C, convirtiéndose en hielo a 4 °C bajo cero.
¢Cual era la temperatura inicial del agua?

Hacemos las operaciones inversas a las indicadas: (—4) + 37 — 22 = 11.
La temperatura del agua era de 11 °C.
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SOLUCIONARIO 5

Indica en cada caso si las propiedades se cumplen siempre, a veces o nunca.

La suma de dos nimeros enteros

p Se cumple siempre.
es un niimero entero.

El opuesto de un nimero entero Se cumple cuando el nimero
es menor que dicho niimero. original es positivo.

El cociente de dos numeros enteros Se cumple cuando el dividendo
es un nimero entero. es multiplo del divisor.

El doble de un nimero entero Se cumple cuando el nimero
es mayor que ese nlimero. es positivo.

La suma de tres enteros consecutivos
es el triple del nimero intermedio.

Se cumple siempre.

Coloca en el tablero nimeros enteros
de —6 a +2 (ambos inclusive) para que
formen un cuadrado magico.

Pon un ejemplo de dos niimeros enteros tales que el valor absoluto de su suma
sea igual que la suma de sus valores absolutos. ;Ocurre eso para cualquier
pareja de nimeros enteros?

[+3+ 4] = [+3] + [+4] |-3—4] = [-3] + [—4]
+71 = 3 + 4 -71 = 3 + 4
7 = 7 7 = 7

Obtén los nimeros enteros entre —8 y 0 utilizando los nimeros 1, 2 y 3 sin
repetirlos, los simbolos aritméticos +, —, X, : y paréntesis.
Hay distintas posibilidades: —8 = —-2-(3+1) —8=(-3—1)-2
—7=—-3-2+1) —7=-1—2-3
—-6=-3—-—2-1 —-6=-1—2-3
—5=—-3-2)+1 —-5=1-3-2
—4=-2-3+1 —4=(1-3)-2

-3=3-(1-2
—2=-3+2-1
—1=-3+2-1
0=3-2-1
Calcula: 1—2+3 —4 +5 — 6 + ... — 10000

Operando de dos en dos obtenemos:

1-2)+@—-4+B—-06)+..+(9999 — 10000) =
=-1-1-1-1—-1—...—1=(—1)-5000= —5000
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117 | Observa esta suma:
1+2+3+4+ ...+ 100 =5050

Sustituye algunos de los signos + por signos — para que el resultado
sea 2007.

Cada vez que cambiamos el signo de un numero, la suma se ve reducida
en dos veces el valor del nimero (una vez cuando dejamos de sumar y otra
cuando restamos). En el caso del 7, nos quedaria:

5050 —2-7 =5036
Por tanto, cada vez que a un nimero le cambiamos de signo, tenemos

que restar un numero par (doble de un nimero) y nunca se podré obtener
el numero 2007, porque 5050 — par = par.

118 | El producto de 2006 numeros enteros es 1. ;Es posible que su suma sea 0?

Para que el producto de nimeros enteros sea 1, todos los niimeros enteros
deben ser 1 0 —1, y debe haber un nimero par de —1.

Y para que la suma sea O tiene que haber el mismo nimero de 1
que de —1. Por tanto, como 2006 : 2 = 1003, que es un numero impar,
su producto nunca seréa 1.

119 | En esta piramide, el nimero de cada casilla debe ser la suma
de los dos nimeros de las casillas sobre las que esta apoyado.
Complétala.

PON A PRUEBA TUS CAPACIDADES

120 | En el golf se denomina par al nimero de golpes
que se necesitarian para completar un hoyo.

Estos son algunos ejemplos:

Menos de 230 m — 3 golpes
Entre 230y 430m — 4 golpes
Mds de 430 m — 5 golpes
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Cada campo tiene
asignado un par
(niimero de golpes
necesario) segin

el nimero de hoyos
y sus distancias.

La puntuacién de un
jugador se obtiene
comparando su nimero
de golpes con el par
del campo.

Asi, una puntuacion de —4 indica que se han dado 4 golpes menos que el par,
y una puntuacion de + 3, que se han dado 3 golpes mas que el par. En un
torneo gana el jugador con menor puntuacion.

ERES CcAPAZ DE... COMPRENDER

a) La tabla muestra las puntuaciones de tres amigos en un campo de par 72.
Complétala y ordena los jugadores segiin su puntuacion.

Jugador N.° de golpes Puntuacion
Luis 69

Marta —4
Antonio +5

ERES CAPAZ DE... RESOLVER

b) Completa la tabla con Pablo, Pilar y Elena, si:
e Pablo obtuvo 2 puntos menos que Elena.
e Pilar obtuvo 8 puntos mas que Pablo.

e Elena obtuvo 5 puntos mas que el ganador.

ERES CAPAZ DE... DECIDIR

c) ;Cémo organizarias dos equipos, con los 6 amigos, que sean lo mas homogéneos
posible?

a) Jugador N.° de golpes Puntuacion
Luis 69 —3
Marta 68 —4
Antonio 77 +5

El orden por puntuacion serifa:
1.2 Marta
2.° Luis
3.° Antonio

El ganador fue Marta con —4.
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b) | Jugador Puntuacién
Elena —4 +5=+1
Pablo +1—2=-—1
Pilar —1+8=+7

c) Respuesta abierta. Habria que conseguir que al sumar las puntuaciones
de los tres amigos de cada equipo la diferencia de puntuacion de ambos
equipos sea la menor posible.

Asi, se podrian organizar por ejemplo de esta forma:

Un equipo formado por Marta (—4), Pilar (+7) y Pablo (—1).
Su puntuacién sumaria —4 +7 — 1 = 2.

Otro equipo formado por Luis (—3), Antonio (+5) y Elena (+1).
Su puntuacién seria —3 + 5 + 1 = 3.

121 | Se ha publicado una convocatoria de oposiciones
para el cuerpo de funcionarios del estado.
Ademas de un concurso de méritos, la prueba
consistird en un examen de tipo
test que consta de 100 preguntas.

En ese examen no solo se van a contar

las preguntas acertadas, sino que también
se van a penalizar las preguntas con
contestaciones e, incluso, las que se dejan
sin contestar.

fR_es_p&m Puntos
Correcta 4
En blanco =1
Incorrecta -3

ERES CAPAZ DE... COMPRENDER

a) Si contesto a 57 preguntas bien, 16 mal y el resto las dejo en blanco, ;qué
puntuacion obtendria en el examen?

ERES CAPAZ DE... RESOLVER

b) Si para superar esta prueba es necesario obtener, al menos, 100 puntos,
icual es el minimo nimero de respuestas correctas que es necesario para
aprobar el examen? ;Y el maximo niimero de errores?



SOLUCIONARIO 5

ERES CAPAZ DE... DECIDIR

c) Antes de que termine el examen repaso todas las preguntas y estoy seguro de
que he contestado a 47 correctamente, de 28 no estoy seguro y puede ser
que algunas sean erroneas, y el resto las tengo en blanco. De las que tengo
en blanco hay 7 preguntas de las que creo que sé la respuesta, aunque
no estoy seguro. ;Deberia responderlas?

a)

57 -4+ 16-(—3) + (100 — 57 —16) - (—1) = 153

b) Si se dejaran todas las preguntas en blanco, se obtienen —100 puntos.

c)

Por cada pregunta que, en lugar de dejar en blanco, se contesta bien
se suma 4 puntos y se deja de restar 1, luego hay una diferencia
de 5 puntos.

[100 — (—100)]:5 =200:5 = 40
El nimero minimo de respuestas correctas es 40, en el caso de que el
resto estén en blanco.

Si en la prueba respondemos a todas las preguntas mal tendremos
100 - (—3) = —300 puntos. Por cada pregunta que, en lugar de ser
incorrecta, se contesta bien se suma 4 puntos y se deja de restar 3,
luego hay una diferencia de 4 — (—3) = 7 puntos.

[100 — (—300)]: 7 = 400 :7 = 57,14

Necesitariamos 58 respuestas correctas, por lo que el méximo de
respuestas incorrectas para aprobar

el examen es de 100 — 58 = 42.

47 -4 4+ 28 - (—3) + (100 —47 — 28) - (—1) =79

En estos momentos, si las 28 preguntas son erréneas, el examen esta
suspenso. Necesitaria 21 puntos méas para aprobar. Como cada pregunta

que en lugar de dejar en blanco se contesta correctamente suma
5 puntos, necesito contestar 5 preguntas mas:

52 -4 + 28 - (—3) + (100 — 52 —28) - (—1) = 104
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